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Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να
χρησιμεύσουν ως η ραχοκοκαλιά
αποτελεσματικών συστημάτων ανοικτής
επιστήμης, ώστε χωρίς αποκλεισμούς να
μπορούν να προσφέρουν μια καινοτόμο
Ευρώπη
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Να επιτραπεί στις βιβλιοθήκες να
αξιοποιήσουν  τις δυνατότητές τους
ως χώροι κοινωνικής ενδυνάμωσης
ώστε να μπορούν να συνεισφέρουν
σε μια δημοκρατική Ευρώπη

Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να διαφυλάξουν και να δώσουν
πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονομιά, ώστε να μπορούν να προσφέρουν
μια Ευρώπη πληροφορημένη και  ενήμερη που  μπορεί να αξιοποιήσει το
παρελθόν της
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Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες των χωρών εταίρων να
μάθουν και να  αναπτυχθούν, ώστε να μπορούν να προσφέρουν
έναν ασφαλέστερο κόσμο με ισχυρότερη ευρωπαϊκή επιρροή
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ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΕΓΓΥΩΝΤΑΙ
ΙΣΟΤΙΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
Δώστε τη δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να παρέχουν σε όλους
πρόσβαση στον πολιτισμό και την εκπαίδευση, ώστε να μπορούν
να συνεισφέρουν σε μια Ευρώπη των δικαιωμάτων

Οι βιβλιοθήκες είναι πύλες στη γνώση και την πληροφόρηση, από την
κλασική παιδεία  έως την πιο σύγχρονη έρευνα. Πράγματι, για
πολλούς Ευρωπαίους είναι η πιο «τοπική πολιτιστική υποδομή»,
αφού διαθέτει  χώρο έμπνευσης ασφάλειας, και ανατροφοδότησης, με
σημαντικότερο, το θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα της  συμμετοχής  
στην πολιτιστική ζωή της κοινότητας.

Οι βιβλιοθήκες επιπλέον ,  είναι βασικοί παράγοντες επιμόρφωσης
κάθε κοινωνικής ομάδας πολιτών, στους  τομείς της  ψηφιακής
εκπαίδευσης, του αλφαβητισμού και της εκπαίδευσης  στα μέσα
ενημέρωσης. . Η γνώση  των αναγκών και των πολιτισμικών
ταυτοτήτων των χρηστών τους πετυχαίνει να δημιουργεί νέες
ευκαιρίες αναπτύσσοντας προγράμματα με θετική συμβολή στην
καθημερινότητα των  ανθρώπων.

Στο πλαίσιο της τρέχουσας εντολής, η συμφωνία του Σχεδίου
Εργασίας της ΕΕ για τον Πολιτισμό, δημιούργησε τη δυνατότητα να
κατανοήσουμε αυτόν το ρόλο – και πώς μπορούμε να τον ενισχύσουμε
- σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τώρα είναι η ώρα να υλοποιήσουμε!

Ως εκ τούτου, παροτρύνουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να:

·Να συμπεριλάβει χρηματοδοτήσεις για τα προγράμματα  για την
εκπαίδευση και τον πολιτισμό και με τη συμμετοχή των βιβλιοθηκών
σε αυτά. 
·Να υποστηρίξει και διευκολύνει σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, την
κατάρτιση και μάθηση από έμπειρους συναδέλφους για τους
επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμους και να διευκολύνει την κοινή
χρήση πυλών πληροφόρησης και εργαλείων μεταξύ βιβλιοθηκών στα
διάφορα κράτη μέλη
·Να ενισχύσει τις υποδομές των βιβλιοθηκών -
συμπεριλαμβανομένων των ψηφιακών υποδομών - έτσι ώστε κάθε
Ευρωπαίος να μπορεί να επωφεληθεί από εξαιρετικές υπηρεσίες
βιβλιοθηκών.
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ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ
ΖΩΝΤΑΝΕΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΕΣ
Να επιτραπεί στις βιβλιοθήκες να αξιοποιήσουν  τις
δυνατότητές τους ως χώροι κοινωνικής ενδυνάμωσης ώστε να
μπορούν να συνεισφέρουν σε μια δημοκρατική Ευρώπη

Πιστεύουμε ότι οι βιβλιοθήκες μπορούν να δώσουν τη δυνατότητα στους πολίτες να
δημιουργήσουν μια δημοκρατική και κοινωνικά δεσμευμένη Ευρώπη χωρίς ψηφιακούς ή άλλου
είδους αποκλεισμούς
Εκτός του ότι είναι χώροι για ατομική μάθηση και απόλαυση του πολιτισμού,  απαραίτητοι για την
ανάπτυξη της δημοκρατικής συνείδησης, , συμβάλλουν στην οικοδόμηση και την κοινωνική
συναναστροφή επίσης. Το Σχέδιο Εργασίας της ΕΕ για τον πολιτισμό αναγνωρίζει τον πολλαπλό
ρόλο των βιβλιοθηκών ως δημιουργούς γεφυρών.

Ένας ιδιαίτερα σημαντικός ρόλος για τις βιβλιοθήκες, είναι η προώθηση της ακεραιότητας της
πληροφόρησης και των δεξιοτήτων αποτίμησης και αναγνώρισής της. Σε όλη την Ευρώπη, οι
βιβλιοθήκες έχουν από καιρό δραστηριοποιηθεί στην εκπόνηση προγραμμάτων για τις κοινότητες
τους, αλλά τώρα πρέπει να ενταχθούν συστηματικά στις εθνικές και ευρωπαϊκές στρατηγικές,
προκειμένου να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο η συμβολή τους.

Οι βιβλιοθήκες, αποτελούν επίσης μέρος κάθε ευρύτερης προσπάθειας για την εξασφάλιση
καλύτερης ενημέρωσης, λήψης αποφάσεων στις κυβερνήσεις, στα κοινοβούλια και στον ευρύτερο
πληθυσμό. Καθώς η σημασία της διαχείρισης της γνώσης, ως βάση για την ανθεκτικότητα και την
καινοτομία αυξάνεται, η Ευρώπη θα χρειάζεται όλο και περισσότερο βιβλιοθήκες κάθε είδους.

Ως εκ τούτου, καλούμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να:

·Να συμπεριλάβει στον προϋπολογισμό ειδικά κονδύλια για χρηματοδοτικά προγράμματα
στήριξης της συμμετοχής των πολιτών στις δραστηριότητες των δημόσιών και δημοτικών
βιβλιοθηκών, στην  κατάρτιση και διδασκαλία  από έμπειρους συναδέλφους προς τους
επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμους. 

·Να ξεκινήσει περαιτέρω έρευνα για τη συμμετοχική και την εμπλοκή των πολιτών σε
δραστηριότητες των δημοσίων και δημοτικών βιβλιοθηκών και να τονιστεί η ανάγκη οι
βιβλιοθήκες να έχουν κεντρικό ρόλο στις στρατηγικές εγκυρότητας των πληροφοριών.

·Συνεργαστεί µε δημόσιες και δημοτικές βιβλιοθήκες για την επικοινωνία με τους Ευρωπαίους
σχετικά µε την πολιτική σε θέματα συμπεριληπτικής δημοκρατίας,  βιωσιμότητας και της
ψηφιακής μετάβασης.
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ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΤΡΟΦΟΔΟΤΟΥΝ ΤΗΝ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ
Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να χρησιμεύσουν ως η
ραχοκοκαλιά αποτελεσματικών συστημάτων ανοικτής επιστήμης,
ώστε χωρίς αποκλεισμούς να μπορούν να προσφέρουν μια
καινοτόμο Ευρώπη

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ήδη παγκόσμιος ηγέτης στην Ανοικτή Επιστήμη,
υποστηρίζοντας την ανάπτυξη υποδομών και πολιτικών σε επίπεδο θεσμικό, εθνικό και
διεθνές αποκομίζοντας τα οφέλη, αναφορικά με το  ρυθμό, την ποιότητα και την
πρόσβαση των ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

Η Ευρώπη μπορεί να ενισχύει την ερευνητική της βάση, τα επόμενα χρόνια, όχι μόνο
συνεχίζοντας το σημερινό εξαιρετικό ερευνητικό της έργο, αλλά και
Διασφαλίζοντας τη συνέπεια στο  δίκαιο και την εναρμόνιση με αυτό.

Οι βιβλιοθήκες είναι επίσης πρωτοπόροι στην αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων  της
επιστήμης των πολιτών. Αυτό, έχει τεράστιες δυνατότητες για την ανάπτυξη της
παιδείας και της κατανόησης της επιστήμης μεταξύ του κοινού ενώ έχουν  επιτρέψει
τύπους έρευνας που διαφορετικά δεν θα ήταν δυνατό να υπάρξουν. 

Ως εκ τούτου, καλούμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να:

·Επιβεβαιώσει και ενισχύσει την υφιστάμενη υποστήριξή της  στην ανοικτή επιστήμη,
ιδίως μέσω μέτρων που προσφέρουν βεβαιότητα και σαφήνεια, όπως δευτερεύοντα
δικαιώματα δημοσίευσης και δυνατότητα διατήρησης δικαιωμάτων.

·Επιβεβαιώσει την έρευνα ως ρυθμιστικό παράγοντα και να διασφαλίσει ότι η ευρύτερη
δράση της, συμπεριλαμβανομένων των πνευματικών δικαιωμάτων, επηρεάζει τη
διαδικασία αποτίμησης της προόδου της, εργάζεται για τον ανταγωνισμό, προβάλλοντας
τη συμπληρωματικότητα, και να μην  την  υπονομεύει. 

·Να επιδοθεί στη  στήριξη, την  ενθάρρυνση και την ανταλλαγή αποτελεσματικών
πρακτικών σχετικά με την επιστήμη των πολιτών, καθώς επίσης και στο ρόλο των
βιβλιοθηκών στην παροχή αυτής της υπηρεσίας. 
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ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΔΙΑΦΥΛΑΣΣΟΥΝ ΤΗ
ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να διαφυλάξουν και να δώσουν
πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονομιά, ώστε να μπορούν να
προσφέρουν μια Ευρώπη πληροφορημένη και  ενήμερη που  μπορεί να
αξιοποιήσει το παρελθόν της

Οι βιβλιοθήκες αποτελούν θεμελιώδεις βάσεις  της Ευρώπης για τη διατήρηση της
μνήμης, αξιοποιώντας  τα διδάγματα του παρελθόντος και τα ισχυρά  στοιχεία για το
μέλλον. Ωστόσο, η τεκμηριωμένη κληρονομιά μένει πολύ συχνά εκτός όταν διερευνάται
ο ρόλος και οι δυνατότητες της κληρονομιάς γενικότερα. 

Συναρπαστικές πρωτοβουλίες όπως το Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus, πρέπει να λάβουν
υπόψη τους αυτή την κληρονομιά, ενώ η διεθνής ηγετική θέση της Ευρώπης στον τομέα
της ενσωμάτωσης του πολιτισμού στις ευρύτερες αναπτυξιακές πολιτικές, θα πρέπει να
αντικατοπτρίζεται στις προσπάθειες για την προώθηση της προόδου με επίκεντρο τον
πολιτισμό που  οικοδομείται  μέσα από τις βιβλιοθήκες.

Είναι επίσης ζωτικής σημασίας, να συνεχίσουμε να επενδύουμε στη διασφάλιση της
ευρωπαϊκής κληρονομιάς, σε όλη της την ποικιλομορφία, καθιστώντας την προσβάσιμη
σε όλους τους Ευρωπαίους που θα πρέπει να μπορούν να την χρησιμοποιούν να την
αξιοποιούν και να την προωθούν  για  περαιτέρω δημιουργικότητα.

Ως εκ τούτου, καλούμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να:

·Να διασφαλίσει ότι τα ευρύτερα προγράμματα για τον πολιτισμό θα πρέπει να
λαμβάνουν πλήρως υπόψη τους τη σημασία της τεκμηριωμένης κληρονομιάς και της
ενασχόλησης με αυτήν,συμπεριλαμβανομένης της προσέγγισης της ΕΕ για τον πολιτισμό
και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

·Να χρησιμοποιήσει την αναθεώρηση της οδηγίας για τα πνευματικά δικαιώματα, για να
διερευνήσει σε ποιο βαθμό, η πρόσβαση σε έργα εκτός εμπορίου έχει επεκταθεί και να
προωθήσει την αποτελεσματικότερη πρόσβαση.

·Να διασφαλιστεί ότι οι βιβλιοθήκες είναι σε θέση να αποκτούν και να παρέχουν
πρόσβαση σε ηλεκτρονικά βιβλία, μέσω πρωτότυπα ψηφιακά δημιουργημένων ή
ψηφιοποιημένων κειμένων.

Libraries for a Sustainable Future
Manifesto for the 2024 EU Elections

4

https://publiclibraries2030.eu/
https://eblida.org/
https://www.ifla.org/
https://naple.eu/
https://libereurope.eu/


ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Να δοθεί η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες των χωρών εταίρων να
μάθουν και να  αναπτυχθούν, ώστε να μπορούν να προσφέρουν
έναν ασφαλέστερο κόσμο με ισχυρότερη ευρωπαϊκή επιρροή

Μέσω των εξωτερικών συνεργασιών και της υποστήριξης της ανάπτυξης, η  Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει τη δυνατότητα να πραγματοποιήσει αλλαγές σε παγκόσμιο επίπεδο. Η
συνεργασία  με συστήματα βιβλιοθηκών και βιβλιοθήκες στον υπόλοιπο κόσμο παρέχει ένα
δίαυλο επιτάχυνσης της συμπερίληψης, της καινοτομίας και της ανάπτυξης σε όλες τις
κοινότητες, κυρίως αξιοποιώντας ιδέες και εμπειρίες στο πλαίσιο των βιβλιοθηκών της
Ευρώπης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επίσης σημαντική φωνή στη διεθνή σκηνή. Η ΕΕ έχει ήδη
αναδειχθεί υπέρμαχος της ένταξης του πολιτισμού ως αναπτυξιακού στόχου στο πλαίσιο
της ΕΕ και της G20, και κατά τη διάρκεια της θητείας του επόμενου Κοινοβουλίου και της
Επιτροπής, θα είναι βασικός παράγοντας στο σχεδιασμό της ατζέντας για την περίοδο μετά
το 2030.

Τέλος, το έργο των βιβλιοθηκών, ενεργοποιείται από κατάλληλους κανόνες γύρω από την
πνευματική ιδιοκτησία και πολλά άλλα. Ωστόσο, πάρα πολλές χώρες δεν είχαν την ευκαιρία
ή την υποστήριξη να επικαιροποιήσουν τους κανόνες για την ψηφιακή εποχή, με
αποτέλεσμα η διασυνοριακή συνεργασία να παραμένει περίπλοκη. Η ΕΕ, μέσω των εργασιών
της στο Παγκόσμιο Οργανισμό Πνευματικής Ιδιοκτησίας και στις εμπορικές συμφωνίες,
μπορεί να ηγηθεί στο να βοηθήσει τις υπόλοιπες χώρες να καλύψουν το χαμένο έδαφος.

Ως εκ τούτου, καλούμε την Ευρωπαϊκή Ένωση:

Να διασφαλίσει ότι τα δικά της προγράμματα στήριξης της ανάπτυξης σε άλλα μέρη του
κόσμου, αξιοποιούν στο μέγιστο βαθμό τις βιβλιοθήκες ως μέσο παροχής υποδομής. 

Να συνεχίσει να υποστηρίζει την ανάγκη για έναν στόχο πολιτισμού στην ατζέντα του
προγράμματος ανάπτυξης μετά το 2030 καθώς και τη σημασία των πληροφορημένων   και
ενδυναμωμένων κοινωνιών.

Να υιοθετηθεί θετική προσέγγιση στη διεθνή μεταρρύθμιση των πνευματικών
δικαιωμάτων, προκειμένου να μπορέσουν οι βιβλιοθήκες παγκοσμίως να επιτελέσουν τις
αποστολές τους, εντός και εκτός των συνόρων.
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